

蜜瓜爬上葡萄架 宾川"甜蜜产业"再添新品



在葡萄园改造成的瓜园里,蜜瓜长势良好。(摄于9月10日)

□ 通讯员 孙慧敏 沈洪斌 文/图

"果皮纤薄,咬下去是冰激凌般 的绵密口感。"近期,宾川县宏源农副 产品产销专业合作社(以下简称宏源 合作社)在力角镇中营村试种的"月 露流星"蜜瓜成熟上市,凭借其独特 的口感迅速赢得消费者青睐,成为当 季水果中的"新宠"

这一成果,是宏源合作社在产业 结构调整中主动探索的新突破。近 年来,随着葡萄销售市场竞争日趋激 烈,宾川县部分种植户面临增收难 题。为破解这一困境,宏源合作社主 动谋变,今年从日本等地引进"月露 流星"蜜瓜、玉菇甜瓜、斗牛蜜瓜、网 纹蜜瓜、牛3蜜瓜等多个优质瓜品种, 进行一年两熟试验种植,力求通过品 种创新拓宽产业发展路径。

在试验种植过程中,宏源合作社 在力角镇中营村、金牛镇菜甸村两大 种植基地,将55亩葡萄园改成瓜园,

巧借原有的"单幅连棚"葡萄架、滴灌、 温度监测等设施,为蜜瓜生长搭建起 标准化生产管理体系,同时在瓜园进 行"无十+有十"双模式对比栽培试验。

经试验种植,"月露流星"蜜瓜品 种表现良好。8月底,该品种蜜瓜陆 续成熟上市,瓜单果平均重量达3斤, 亩产达7500斤,按市场均价每斤3元 计算,亩产值达2.25万元。

"面对当前葡萄市场竞争较大的 情况,我们在原葡萄种植的'单幅连 棚'下做了蜜瓜栽种试验,目的就是 要选育出适应市场需要、能帮农户增 收的农产品。"金牛镇菜甸村村民小 组小组长杨林勇说。

从单一种植到多元经营,从传统 技术到现代农业,宏源合作社紧扣市 场需求,以品种创新和技术升级为抓 手,不断提升果品质量与产业效益。 此次"蜜瓜爬上葡萄架"的成功实践, 是推动产业转型、增加农民收入的一 次有益探索。

州人大常委会机关安排部署 创建全国民族团结进步示范单位工作

本报讯(通讯员 陈光然) 近日, 州人大常委会党组书记、主任张剑萍 主持召开会议,安排部署州人大常委会 机关创建全国民族团结进步示范单位

张剑萍指出,创建全国民族团结进 步示范单位,是州人大常委会机关深入 贯彻习近平总书记关于加强和改进民 族工作的重要思想的具体措施,是深化 落实习近平总书记考察云南重要讲话 和对大理工作重要指示批示精神的实 际行动,是推进新时代大理民族团结进 步示范区建设的具体举措。创建工作 开展以来,常委会党组高度重视、加强 领导,机关创建工作领导小组及办公室

认真履职、精心组织,各专工委室全力 支持、积极配合,全体干部职工主动参 与、落实责任,创建工作取得明显成效。

张剑萍强调,要深化思想认识,提 高政治站位,严格对标对表,锚定创建 目标,持续高位推动创建工作。要进一 步查缺补漏、完善细节,进一步压实责 任、精准落实,进一步精益求精、提升质 效,进一步突出特色、彰显亮点,齐心协 力、一鼓作气,力争实现创建目标,为推 动全州民族团结进步事业发展贡献

字云飞、王正林、李郁华、彭云宁、 杨波、靳汝柏、李绍唐及州人大常委会 机关全体干部职工参加会议。

永平县北斗乡:高山生态茶铺就富民路

□ 通讯员 杨小波 王召静 文/图

金秋时节,永平县北斗乡黑豆场 村的润福茶园生机盎然。连片茶树翠 绿欲滴,清新茶香弥漫山野,村民们忙 着采摘今秋首批鲜叶,田间地头洋溢

近年来,北斗乡立足区域资源禀 赋,紧紧围绕"两山、两腿、一特色"产 业布局,充分利用海拔2500米的独特 地理条件,大力发展高山生态茶产 业。目前,该乡茶叶种植面积达5000 余亩,规模效益持续提升。

为破解茶叶加工瓶颈、延伸产业 链条、提升产品附加值,北斗乡累计投 入资金297万元,建成面积1256.28平 方米的茶叶初制所,并追加30.85万元 购置现代化制茶设备。今年,茶叶初 制所通过租赁方式交由茶叶种植专业 合作社运营,不仅壮大了村级集体经 济,更有效解决了茶农鲜叶加工难、销 售难等问题,实现多方共赢。

"山上的东西,卖出去了才是钱。" 茶农字亮糖感慨道。她家种植50余亩 茶树,以往鲜叶要运往两小时车程外 的云龙县加工,费时费力又费钱。现 在,茶叶初制所就在家门口,每斤鲜叶 能卖到6一7元,还提供代加工服务,每 年稳稳当当收入五六万元。

在北斗乡茶产业发展进程中, 涌现出不少带动群众共同致富的 "领头人",茶叶初制所经营者字应中 便是其中之一。曾经的他是建档立 卡贫困户,他凭借敢闯敢试的劲头, 在政策扶持下投身茶产业,不仅成 功摘掉"贫困帽",还牵头成立茶叶 种植专业合作社。据了解,合作社



村民采摘今秋首批鲜叶。(摄于9月12日)

管理着100余亩茶园,所生产的茶叶 品质优良,普通茶叶每斤售价七八 十元,优质茶叶更是高达每斤400 元,今年已售出约200斤高端茶。同 时,茶叶初制所和合作社还为周边农 户提供了就业务工岗位,今年以来已 雇用周边农户600余人次,人均日工资 100元。"在这里干活,既能照顾家里, 又能赚到收入,比外出打工踏实多

了。"采茶村民笑着说。

此外,茶产业的可持续发展离不 开科技支撑。为助力北斗乡茶产业 提质增效,永平县农业农村局组建 专家团队,定期深入北斗乡茶园一 线,向茶农提供系统技术指导服 务。专家们从科学修剪、精准施肥, 到实用技术推广,手把手向茶农传授 知识和经验,解决种植加工过程中的

技术难题,为茶产业提质增效提供有

从昔日零星种植、为销路发愁, 到如今一体化产业链、在家门口变 现——北斗乡用一片茶叶,铺就了一 条乡村振兴的幸福路。如今,通过线 上线下相结合的销售模式,这里的茶 叶已销往全国各地,真正实现了"绿水 青山"向"金山银山"的转化。

李桂科同志先进事迹宣讲报告会 走进州级机关

本报讯(记者 蔡亮 杨桂清)9月 18日,李桂科同志先进事迹宣讲报告会 州委州直机关工委专场在大理国际会 议中心举行,州委州直机关工委所属基 层党组织党员干部代表共420余人现场 聆听宣讲。

宣讲团成员通过理论宣讲、事迹宣 讲、文艺宣讲、故事分享等方式,全面讲 述了全国优秀共产党员、全国道德模范 提名奖、全国"诚信之星"、"中国好人 等荣誉获得者李桂科同志在洱源县 炼铁乡山石屏村40多年来治病、治心、 治贫的感人故事。

宣讲团成员、洱源县融媒体中心 记者番田生表示,每一次讲述李桂科 医生的故事都是一次精神的洗礼和初 心的叩问,他的事迹激励着每一个人 在平凡的岗位上作出不平凡的贡献。 同时,也希望通过宣讲团的宣讲,能够 让李桂科医生的崇高精神被更多人知

晓、学习并传承,进而转化为干事创业 的实际动力。

大家聆听宣讲后表示,李桂科医生 的故事,是广大医疗工作者坚守初心、 勇担使命的生动写照,也是榜样精神在 基层党员中的具体体现,将以他为榜 样,以更加饱满的热情、更加务实的作 风,投入到工作和生活中,助力大理经济 社会高质量发展。州气象局机关支部 书记杨燕表示,将以李桂科医生为榜 样,强化气象服务的使命与担当,努力 提升监测精密、预报精准、服务精细能 力和水平,筑牢气象防灾减灾第一道防 线。州人大常委会办公室调研二科 副科长苏婕曌表示,李桂科医生的事迹 是发生在身边的真人真事,具有强大的 榜样力量,将学习他坚定的理想信念、 心有大我的家国情怀、勇于担当的意志 品质、清正廉洁的高尚情操,把青春奋 斗融入强国复兴征程。

创意云南文化产业博览会(2025) "文化中国行"惠民演出大理专场举行

□ 记者 俞少行 赵磊

敲响八角鼓,打起霸王鞭,唱响《蝴 蝶泉边》……9月19日上午,大理美好生 活季——创意云南文化产业博览会 (2025)"文化中国行"惠民演出大理专场 在昆明滇池国际会展中心举行。

此次演出,大理州白剧团精心组 织,将极具大理特色的歌舞乐节目带到 文博会舞台,不仅为现场观众带来了一 场视听盛宴,更向全球友人递出一张鲜 活的大理"文化名片",热情邀请大家到 大理观光旅游、旅居生活、投资兴业。

"我们带来了特色浓郁的大理经典

文艺节目,希望通过阿鹏金花的热情 演出,把大理和云南的美好传递给来 自世界各地的朋友们,也真诚欢迎大 家来大理做客。"大理州白剧团演员 罗金玲表示。

整场演出氛围欢快热烈,节目形 式丰富多样、内容精彩纷呈,生动展现 出大理多姿多彩的民族文化,巧妙演 绎出大理"风花雪月"的浪漫,激发起 人们对大理的无限向往。观众田瑞珏 看完演出后,难掩激动的心情:"我平 时就非常喜欢大理,今天看了这么精 彩的节目,心里满是期待,现在就想出

上接第一版

"大理州获2026年'东亚文化之都'城市授牌,这 将极大提升大理历史文化名城的国际认知度,成 为大理另一张不可多得的城市文化'金名片'。 大理州文化和旅游局副局长李兆敏表示。

随着新业态不断涌现,大理州文旅产业创新 活力持续迸发。今年1至7月,大理州接待游客 7050.73万人次、实现旅游总花费878.69亿元,同 比分别增长11.27%和19.29%;省外旅居人员达 21.59万人,同比增长26.13%;文旅传播影响力稳 居全省前列,"在大理爱上生活"的文旅形象深入 人心。

人才汇聚:构建创意转化新生态

人才是创意设计的第一资源。大理州依托 "苍山洱海"生态优势与"多元文化"资源禀赋,探 索"平台+人才+创意+产业"路径,打造"艺术家 第二居所",探索出"校地联动、影视带动、非遗引 领、人才驱动、业态创新"5种建设模式,吸引国内 外艺术人才近2万人驻留,为大理的文化产业发 展注入了源源不断的创意活力。

通过试点引领,为创意转化新生态提供示范 和样板。大理市的喜林苑酒店、凤阳邑村入选 云南省"艺术家第二居所"试点单位,漾濞县阿尼么 村、大理市中和村、洱源县佛堂村的退步堂3地入 选云南省"艺术家第二居所"培育单位。中和村 通过"村院合作"模式,引入百余名知名艺术家助 力村落建设,打造"中和国际艺术村",2024年带 动村民增收220万元,实现了艺术家与乡村发展 的良性互动。

在大理,文化产业不仅为城市带来了活力, 更为乡村振兴注入了强大动力。鹤庆县新华村 以银器产业为纽带,吸引29所高校建立实训基 地,入驻企业达166家,2024年营收19.8亿元、带 动就业1.8万人,并获评"国家文化产业示范基 地"。大理市文笔村打造"中国最佳爱情表白 地",发展"民宿+咖啡""民宿+旅拍"等多元业 态,2024年接待游客30余万人次、集体经济收入 突破80万元。漾濞县"阿尼么007艺术农庄"以 艺术创意赋能乡村文化振兴,让艺术的能量变现 成村民的收入,2024年节假日接待游客超10万 人次、集体经济收入10.3万元。

影视赋能:塑造产业增长新极点

从《五朵金花》的浪漫,到《天龙八部》的豪 情,再到《去有风的地方》的温情,一部部取材 大理、宣介大理的影视作品吸引无数游客前来 大理探寻荧幕中的美好。"文化+影视"的成功突 围,勾勒出大理"文化+"战略的破圈方向。

大理境内36个国家A级旅游景区、130多处 风景名胜,随处定格,皆是诗境。大理州充分发 挥"天然摄影棚"优势,推动影视与文化产业融合

借势《去有风的地方》等爆款电视剧,推出 "影视同款打卡"活动,吸引大量游客到拍摄地 "打卡",实现影视文化与城市旅游的"双向奔 赴"。今年1至8月,《边境电影院》等近百部影视 作品前来取景。

创新"影视+文旅"促消费新模式,举办"多彩 中华"大理民族电影周和"光影绽放中国行·跟着 电影游云南"大理站等活动,发布6条"跟着电影 游大理"经典旅游路线,将电影中的场景与现实 中的旅游景点紧密结合。

借势《天龙八部》《司藤》等影视剧,深挖剧中 场景,推出专题旅游线路和131个免费拍摄取景 地,通过"影游融合"场景改造,打造文旅新地标。

通过编制《拍在大理——大理州影视拍摄服 务指南》,设立影视行业协会,组建影视拍摄协调 服务机构等,不断完善产业体系。澜湄(云南)视 听产业园大理园区投入运营,慢喜电影公社、漫 步苍洱数字双创社区等项目加快建设,实现"影 视+文化"产业从"单一拍摄"向"多元影视服务"

非遗转化:彰显当代演绎新路径

白族甲马悄然潜入现代生活的罅隙,驻足在 手机壳、冰箱贴上;屋脊神兽瓦猫轻盈跃下飞檐, 化身盲盒中的惊喜;剑川黑陶化作茶席上一盏 温润的器物,将泥土的厚重转为日常的诗意…… 大理丰富的非物质文化遗产,早已不是锁在时光 里的标本。它们鲜活地呼吸着,并以创新的姿态 融进当代的脉搏,成为大理文化产业高质量发展

的重要载体。

2023年,大理文化生态保护区成功创建,成 为云南首个国家级文化生态保护区。在此基础 上,大理州实施"非遗+"战略,推动833项非遗代 表性项目(其中国家级18项)保护传承,建成300 余个非遗传承体验设施、57个非遗工坊,实现非 遗保护提质增效。"大理苍洱毓秀非遗之美体验 游"入选全国非遗特色旅游线路,非遗进校园案 例获评全国"非遗进校园十大优秀实践案例"。

在保护传承的基础上,大理州积极推动产 业价值加速转化。成功培育"李小白扎染""寸 银匠"等本土知名品牌,下关沱茶制作技艺、白族 三道茶作为"中国传统制茶技艺及其相关习俗" 的组成部分,成功入选联合国教科文组织人类 非物质文化遗产代表作名录,剑川木雕、鹤庆 银器等产业规模持续壮大,两家企业被文化和旅 游部公布为国家文化产业示范基地。大理市周城 村以"非遗保护+产业振兴"为突破口,积极培育 白族扎染特色产业,开发文创盲盒、家居软装等 产品,实现年产值超1.6亿元,带动就业4000余 人,实现了非遗"保护一传承一发展"良性循环。

